

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ученого совета РГПУ им. А. И. Герцена
от 22 октября 2024 года

**Воспитание как универсальная составляющая подготовки специалистов
в педагогическом университете**

Заслушав и обсудив доклад проректора по воспитательной деятельности и молодежной политике Р.А. Соколова «Воспитание как универсальная составляющая подготовки специалистов в педагогическом университете», ученый совет отмечает, что образовательный процесс в РГПУ им. А.И. Герцена осуществляется в неразрывном единстве обучения и воспитания и воспитательная деятельность является неотъемлемой частью подготовки будущих педагогов.

Ученый совет считает, что воспитательная работа в педагогическом вузе имеет свою специфику, которая выражается в подготовке педагогов, воспитателей, обладающих современным педагогическим мышлением, гуманистическим мировоззрением, способных решать сложные задачи обучения, воспитания и развития подрастающего поколения.

Ученый совет также отмечает, что основными воспитательными проектами и мероприятиями по подготовке специалистов к предстоящей профессиональной деятельности являются:

- программа «Обучение служением»;
- реализация молодежных социально значимых проектов и получение грантов на их реализацию от Федерального агентства по делам молодежи, Фонда президентских грантов и др.;
- университетские смены в РГПУ им. А.И. Герцена;
- вовлечение обучающихся в вожатскую деятельность;
- развитие студенческого спорта;
- реализация программ обучения советников директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в общеобразовательных учреждениях и в профессиональных образовательных организациях.

Программа «Обучение служением» реализуется в РГПУ им. А.И. Герцена с 2024/2025 учебного года. Торжественный старт программы состоялся 18 сентября 2024 года. Программа «Обучение служением» направлена на достижение образовательных результатов путем решения обучающимися социально значимых задач в процессе освоения основной образовательной программы. В программе «Обучение служением» принимают участие студенты, обучающиеся по образовательным программам бакалавриата и специалитета.

Обучение служением направлено на развитие у обучающихся гражданственности, патриотизма, лидерства, гражданской солидарности и традиционных ценностей путем решения социально значимой задачи в рамках основной образовательной программы.

Программа «Обучение служением» предусматривает реализацию студентами социально ориентированных проектов и применение в них профильных для направления подготовки знаний и умений, полученных в ходе освоения образовательной программы.

Программа направлена на взаимодействие с внешними партнерами – социально ориентированными некоммерческими организациями, учреждениями социального обслуживания и др. – для решения насущных проблем и удовлетворения актуальных потребностей реальных людей, сообществ и общества в целом. Как правило, участие в таких проектах требует выполнения всех или части задач проекта за пределами образовательной организации.

Таким образом, обучение служением как особый педагогический подход направлен на единство обучения и воспитания, развитие гражданственности, профессионализма.

Ученый совет отмечает, что в университете осуществляется организационная, методическая и информационная поддержка молодежной социально-значимой проектной и грантовой деятельности.

С 2024 года в университете проводится ежегодный конкурс молодежных инициатив для активных обучающихся и студенческих объединений университета, реализующих проекты, направленные на гражданско-патриотическое воспитание, поддержку традиционных российских духовно-нравственных ценностей, адаптацию первокурсников, межкультурное взаимодействие, здоровый образ жизни, развитие студенческого самоуправления, добровольчества и кураторской деятельности. Также университет направляет обучающихся для участия в региональных и федеральных молодежных форумах (Территория смыслов, Таврида, Ладога и др.), где студенты учатся разрабатывать и защищать проекты. Герценовцы успешно участвуют в федеральных и региональных грантовых конкурсах. В 2024 году в университете реализуются поддержанные Росмолодежью проекты: Медиашкола «Педагогический взгляд», форум «Дорогу педагогу», форум «Молодежь в мире туризма без границ».

В университете постоянно ведется работа по взаимодействию с регионами, возвращенными в состав России, одним из ключевых направлений которой являются **Университетские смены в РГПУ им. А.И. Герцена**. Университетские смены проводятся с 2022 года, и за это время в них приняли участие более 500 школьников из различных регионов России, в том числе из Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области. Для каждой университетской смены создается уникальная программа, содержащая мастер-классы, экскурсии, лекции, фестивали, спортивные мероприятия, квизы и развлекательные события. В апреле 2024 года на базе агробиологической станции РГПУ им. А.И. Герцена в пос. Вырица состоялись профильные смены «Хроники непокоренного города» для 60 школьников из Санкт-Петербурга и Ленинградской области. В июне 2024 года в детском оздоровительном комплексе «Дружных» состоялась «Донецкая смена» с шахматным уклоном, организаторами которой стали Минпросвещения России во взаимодействии с РГПУ им. А.И. Герцена и «Шахматной лигой». Участниками стали 80 школьников из возвращенных в состав России регионов. В сентябре-октябре 2024 года на базе агробиологической станции были организованы «Университетские смены» для 140 детей из Запорожской области.

Ученый совет констатирует, что в университете постоянно ведется работа по вовлечению обучающихся университета в вожатскую деятельность и оказываются всесторонние меры поддержки для студентов, работающих вожатыми. В РГПУ им. А.И. Герцена студентам предоставлены разнообразные варианты включения в вожатскую деятельность: работа вожатыми в детских оздоровительных лагерях в рамках летней педагогической производственной практики, работа вожатыми в качестве бойцов/кандидатов студенческих педагогических отрядов РГПУ им. А.И. Герцена, направление студентов РГПУ им. А.И. Герцена для работы вожатыми и изучения лучших воспитательных практик с целью их дальнейшего тиражирования в МДЦ «Артек», ВДЦ «Смена», ВДЦ «Орлёнок», работа вожатыми на «Университетских сменах» РГПУ им. А.И. Герцена, работа вожатыми с детьми из Белгородской и Курской областей в детских оздоровительных лагерях Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

В университете созданы условия для профессиональной подготовки и успешной адаптации студентов к вожатской деятельности. В основные образовательные программы по направлению 44.03.01 Педагогическое образование включены дисциплины, направленные на подготовку к работе вожатого, реализуется программа профессионального обучения «Вожатый», организуются школы вожатского мастерства, мастер-классы для вожатых, методическая поддержка во время работы в лагерях, создание индивидуальной образовательной траектории в случае необходимости. Вожатые из числа

обучающихся университета успешно участвуют в ежегодном Всероссийском конкурсе «Лига вожатых».

Тем не менее, остается актуальной проблема нехватки вожатских кадров в детских оздоровительных лагерях во всех регионах России, в том числе в Санкт-Петербурге и Ленинградской области. В настоящее время эта проблема обострилась в связи с массовым приездом детей из Белгородской, Курской и Липецкой областей. Высокая потребность в вожатых теперь не только в летний и каникулярные периоды, но и в течение учебного года. В связи с этим необходимо усилить работу по подготовке вожатских кадров в количественном и качественном отношении. Вожатые Герценовского университета должны быть адаптированы к работе в условиях детского оздоровительного лагеря и полностью готовы к организации воспитательного процесса. Для работы с детьми, пережившими тяжелые жизненные события, вожатым необходима дополнительная психологическая подготовка.

Ученый совет считает, что в университете уделяется большое внимание вовлечению студентов в занятия физической культурой и спортом, ведется большая работа по пропаганде здорового образа жизни. РГПУ им. А.И. Герцена имеет огромный опыт в организации молодежной спортивной деятельности. В университете действует Студенческий спортивный клуб (ССК) «Золотые Пеликаны», который принимает активное участие во всех мероприятиях Ассоциации студенческих спортивных клубов России (АССК). В университете функционирует 45 сборных, более чем по 80 видам спорта. Сборные РГПУ им. А.И. Герцена принимают участие в студенческих спортивных лигах. Для студентов с инвалидностью, ограниченными возможностями здоровья ежегодно проводятся спортивно-массовые мероприятия: «Фестиваль адаптивных видов спорта», «Инклюзивные игры». Для всех желающих студентов в течение учебного года проводится Спартакиада РГПУ им. А.И. Герцена, спортивные праздники «Приз первокурсника», «Герценовское кольцо», «Шагаем вместе» и др.

Тем не менее, вопросы воспитания здорового образа жизни и вовлечения молодежи в занятия физкультурой и спортом по-прежнему актуальны. В связи с этим необходимо в дополнение к традиционным мероприятиям искать новые пути и формы физкультурно-оздоровительной и спортивной работы.

Ученый совет отмечает, что университет является центром непрерывного образования в области воспитания. В 2023 году Герценовский университет стал площадкой реализации дополнительных профессиональных программ повышения квалификации: «Деятельность советника директора школы по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями» и «Деятельность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в профессиональных образовательных организациях». Обучение по программам прошли 1178 советников директоров школ по воспитанию из 13 регионов России и 558 советников директоров профессиональных образовательных организаций по воспитанию из 29 регионов России.

К реализации программ были привлечены преподаватели института педагогики, специалисты Международного детского центра «Артек» и Всероссийского детского центра «Орлёнок», специалисты федерального государственного бюджетного учреждения «Российский детско-юношеский центр», лекторы Российского общества «Знание», специалисты Санкт-Петербургского регионального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», представители автономной некоммерческой организации «Диалог», преподаватели Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина, Санкт-Петербургского государственного университета телекоммуникаций имени профессора М.А. Бонч-Бруевича, представители школ и учреждений дополнительного образования детей, информационно-методических центров Санкт-Петербурга. По итогам реализации был сформулирован ряд предложений по дополнению содержания программ актуальными

темами, например, «Молодежь и современное общество. Социологические и психолого-педагогические исследования современной молодежи», «Основы семейного воспитания», «Методика туристско-краеведческой деятельности».

Ученый совет отмечает, что коллектив РГПУ им. А.И. Герцена осуществил плодотворную работу по вышеуказанным проектам и мероприятиям, результатом которой стала эффективная реализация ключевых направлений государственной молодежной политики, что способствует достижению показателей, установленных Росмолодежью и Минобрнауки РФ.

Вместе с тем, ученый совет обращает внимание на необходимость активизации работы по реализации программы «Обучение служением» в РГПУ им. А.И. Герцена в 2024/25 учебном году, повышение грантовой и форумной активности представителей университета в области молодежного социально-значимого проектирования, совершенствование механизмов поддержки вожатской деятельности, усиление работы и разработку новых форматов мероприятий в области студенческого спорта и воспитания у студентов ценностей здорового образа жизни.

Ученый совет постановляет:

1. Принять участие во всероссийском конкурсе лучших практик реализации подхода «Обучение служением» в образовательных организациях высшего образования Российской Федерации.

Ответственные: проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике, проректор по образовательной деятельности, руководители учебно-научных структурных подразделений.

Срок: июнь 2025 года.

2. Продолжить практику проведения внутренних конкурсов студенческих инициатив в 2025 году.

Ответственные: проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике, проректор по финансово-экономической деятельности.

Срок: февраль 2025 года.

3. Усилить работу по подготовке вожатских кадров из числа обучающихся, организовать серию лекций, мастер-классов, консультаций по реализации вожатской деятельности в современных условиях для вожатых, являющихся студентами РГПУ им. А.И. Герцена.

Ответственные: проректор по образовательной деятельности, проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике.

Срок: июнь 2025 года.

4. Усилить работу по массовому вовлечению обучающихся в спортивные и физкультурно-оздоровительные мероприятия, разработать новые форматы мероприятий по пропаганде здорового образа жизни среди обучающихся университета.

Ответственные: директор института физической культуры и спорта.

Срок: июнь 2025 года.

5. Продолжить работу в РГПУ им. А.И. Герцена по реализации дополнительных профессиональных программ повышения квалификации: «Деятельность советника директора школы по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями» и «Деятельность советника директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями в профессиональных образовательных организациях».

Ответственные: проректор по образовательной деятельности, проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике.

Срок: июнь 2025 года.

6. Организовать встречи обучающихся – членов спортивного клуба РГПУ с руководителями комитетов по спорту правительства Санкт-Петербурга и правительства Лен. области.

Ответственные: проректор по воспитательной деятельности и молодежной политике, директор института физической культуры и спорта.

Срок: 31.12.2024.